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Nyilt 

Főrabbi Ur ! 
Lezajlott a dési konferencia. Az áhitott békét 

em hozta meg, de azért nagy eredményei voltak. 
eltétlenül eredménynek könyvelhetjük el azt, hogy 
őzelebbről megismertük egymást, hogy tisztába 
Mtünk azokkal a titkos rugókkal, melyek az er- 

ak 

tnek élyi zsidóság szervezeteit mozgatják. Megláttuk, 
ogy a nagy és tekintélyes erdélyi hitközségek 

szefogása, miképen torpan meg bizonyos klikkek 
necsvetésén. Megláttuk azt tisztán és félreérthe- 

ilenül, hogy bizonyos érdekcsoport előtt semmi 
aem elég szent, mikor az „üzletről" és a féltve-féltett 

van szó. Ezt a nagy érdekösz- 
efogást, ezt a családi érdekeltséget, mely min- 
ent, szent vallásunk érdekeinek védelme cimén, 
agához akar kaparintani, gyűjtőnévvel : „Besztercei 
özponti Irodának" hivják. 

Mi azt hittük eddig, hogy ez érdekközösség 
ögött osztatlanul áll az erdélyi chassidikus rabbi- 

ar, hogy ők ruházzák fel a „szentségek szentsé- 
ével" a besztercei Központi Irodát. Azt is láttuk, 
pgy azt a puritán, önzetlen és az ortodoxia létér- 
ekeit szem előtt tartó hitközségi összetogást, melyet 
ámszerüleg Erdély orth. zsidóságának zöme ki- 
in, a chasszidikus tömegek is támogatják. Azt is 
ttuk, hogy áskenáz, illegálisan megválasztott világi 

elegátusok ugy az Ön, mint a hitközségek listáját 
resztülbuktatták, viszont rendkivül vallásos, cha- 
tidikusan élő és gondolkodó delegátusok - az 
az zsidó érdekekért —, a hitközségekkel együtt 
álltak sikra az Iroda ellen. 

Tévedtünk Főrabbi Ur ! Eddig nem láttunk elég 
al éssztán s azt hittük, hogy az Ön tisztelt és egész 
fogad dély közvéleménye előtt nagyrabecsült személye 
NoM a mozgató erő, mely mindenkor biztos védbás- 
palot át ad az ugynevezett Központi Iroda politi- 

k 

ellá 

hnak. 

Tévedtünk Főrabbi Ur! mert hiszen mi most 

klikk, melynek semmi sem szent, ha üzleti cirku- 
saikat bárki is zavarni merészeli, az Ön papi kö- 

anénye mögül szitja a viták, veszekedések harci za- 
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elyi zsidó askenáz és szetard tömegeinek hangu- 

t mely annyit ártott már az erdélyi zsidóságnak. 
Nyilt levéllel fordulunk Önhöz Főrabbi ut, 

bgy felvilágositsuk arról, amit talán most már Ön 
sze tud. Mi a nép között járunk, mi ismerjük az er- 

és tát. Nekik elég volt már a sok vitából, herce-hur- 
ból, már megelégelték azt a csunya játékot, 

nmnelyet néhányan az erdélyi zsidóság létérdekével 
ross tnek. ÖŐk már unják s undorral félretorditják fe- 

tatat 
apha 
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k ki nyiltan, ahogy mi vallási vezéreinktől elvárjuk, 

ket a klikk uralom miatt, a családi hitbizomány- 
rá sűllyesztett Központi Iroda machinációitól, vég- 
g megcsömörlöttek. 

Főrabbi Ur! Önhöz fordulunk az erdélyi zsidó 
élemény nevében. Azt kérjük, hogy ne fedezze 

vább nagyrabecsült személyével ezt az önös érde- 
ülktől át- és átitatott, családi uralmat. Az Ön sSzava 

öntő lehet ebben. Fogjon össze az erdélyi jobb ér- 
sü chassid és askenaz rabbikara, kik nem adták 
ég el meggyőződésüket egy tál lencséért és mond- 

yetl hgy nem a vallásos zsidóság érdeke, a Központi 

min 
er oda hitbizományi alapon való kezelése. Hogy nem 

In szent vallási tételeink ellen, ha a mai iroda 
zetősége, egy arra hivatottabb és magasabb esz- 

világosan látjuk, hogy Önt is félrevezetik. Az" 

ÁRA S LE! 

levél 
ITELBAUM JOÉL főrabbi urnak, Carei-Mare 

mei gondolkodásu vezetőségnek adja át helyét. 
Főrabbi Ur! Erdély egész zsidó közvélemé- 

nyét maga mögött látná és örök, végtelenül nagy 
hálára kötelezné önmaga iránt, ha vétót kiáltana az 
ellen a politika ellen, melyet „Központi Iroda" po- 
litikának jellemezhetünk. Vegye magához a nagy- 
váradi, tordai, vásárhelyi, Szigeti, somlyói és na- 
szódi rabbikat és más erdélyi kiváló autoritást, hogy 
kellő erővel léphessen fel az erdéiyi ortodoxia ér- 
dekében. 

Az Ön tisztelt és nagyrabecsült személye a 
többi rabbikkal együtt, mint kimagasló autoritás 
toronymagasságba nőne az erdélyi zsidó közvé- 
lemény előtt, ha keresztülvinné nyiltan azt, amit 
mi dési tapasztalataink után el is várunk Öntől. 
Csak semmi kegyelem, ugy tegyen Ön, ahogy leg- 
jobb zsidó meggyőződése diktálja s mi akkor nyu- 
godtak vagyunk hogy megszünik rövidesen az a 
furcsa és a nagy erdélyi ortodoxia multjához és 
jövőjéhez nem méltó játék, melyet érdekeink ellen 
üznek. 

Önhöz fordulunk főt. Teitelbaum Joél főrabbi 
ur és kérjük Önt, ne féltse tőlünk az ortodoxiát. 
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Eggyel tisztába kell lennünk, ha valaki a jelenleg: 
besztercei Központi Irodával nincs megelégedve, 
annak önkényes és terrorisztikus politikájával, azt 
nem szabad és nem is lehet ortodoxia ellenésnek 
minősiteni. Mihelyt az ortodox többség és nem 
mint a dési konferencián családi érdekeltségü, ille- 
gális delegátusok bizalmából egy oly vezetőség 
— amely távol minden önös, családi és üzleti ér- 
dektől - venné át a Központi Iroda vezetését, ugy 
Főtisztelendőséged, valamint többi nagyjaink és lelki 
vezetőink, kiknek irányitását mindenkor elismerjük, 
bennünk az ortodoxia megerősitése céljából a leg- 
lelkesebb hiveket és harcosokat fogja találni. Ha 
megteszi amire kérjük, ugy az erdélyi ortodox zsi- 
dóság megerősitésével, minden ujabb szeparatisztikus 
megnyilatkozásnak elejét véve, az erdélyi orto- 
doxia soha nem muló hálájáról is biztosithatjuk. 

Wasserstrom Sándor 
MHTITTATT TTTTammmammmm 

Smuts tábornok Palosztina uj kormányzója ? 
Londoni jelentés szerint, Smuts tábornokot, 

Délatrika volt miniszterelnökét, Palesztina kormány- 
zójává nevezték ki, Lord Chancelor helyébe. Ha ez 
a hir megfelel a valóságnak, ugy a palesztinai jisuv 
nagy fejlődés előtt áll. Smuts tábornok mindenkor 
a cionizmus őszinte barátjának bizonyult, ki az is- 
meretes fehér-könyv megjelenésekor 
kozott a mozgalom megbénitása ellen. 

TENTEUTTTITTTUTTT EHRMTTANMMTAUAAATTTTTTTTTTTT raamatttmmmrtrtttatatmttmmmmmtmtmmmmmtmmmmatmrmmmmm 

Az utlevéldrágitás is a zsidóságot űti 
Nemcsak az összes lapokat foglalkoztatja na- 

pok óta a drágitandó utlevél kérdése és nemcsak 
a kereskedőket és kulturára vágyó lakosságot ke- 
seriti el ez a kérdés, hanem természetesen a zsi- 
dóság nagyrészét is. 

Hány zsidó testvérünknek van hozzátartozója 
külországokban, hány embernek nyugosznak szülei 
idegen állambeli temetőkben, kik Kéver-Ovauszra 
szeretnek menni évente. S még ezt a micvéht, ezt 
a piétásból eredő nagy zsidó élményt is elakarja 
venni Popovici pénzügyminiszter ur. 

Talán merészség mondani, de kétségtelen zsi- 
dő ellenes tendencia nyilvánul meg ebben a kor- 
mánytervezetben is. Hát kik kereskednek? Kik 
vágynak világot látni, kulturát magukba szivni, kik 
jönnek-mennek, mert életük csupa bizonytalanság, 
jövés-menés ? Főképen a zsidóság az, mert hiszen 
a foglalkozásuk is a külföldre való utazást ki- 
vánja. A parasztnak nem is kell, mert falujánál to- 
vább sohasem megj. A hivatalnoki kar is jöhet- 
mehet tizezer leies utlevél mellett is, hiszen vagy 
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meggazdagodott már, vagy hivatalos küldetésben 
megy, állami utlevéllel. De a zsidóság, az kényte- 
len lenne elővenni 10.000 leit hogy utlevelet vált- 
son. Azt a tizezer leit, melyet már régen elszedtek 
töle adóba, meg egyéb uton-módon ? 

Popovici pénzügyminiszter ur burkoltan bár, 
de megint a városi lakosságon akar ezzel ütni, 
a városi kereskedőkön és szabad foglalkozásu in- 
tellektuelleken. A zsidókra akar ütni, hogy ne lát- 
hassák szüleik sirját, hogy ne láthassák gyermekeiket, 
hogy ne láthassanak semmi egyebet, csak ezt a 
szomoru életet, melybe belebéklyozták a békeszer- 
ződések, a törvények, meg kenyérkeresetének meg- 
csappanása. 

Ökölbe szorul a kéz, ha erre a bornirt terve- 
zetre gondol. Popovici pénzügyminiszter ur, remél- 
jük meggondolja a dolgot, mert ha eddig valami 
kis népszerüsége volt is zsidó körökben a mai kor- 
mánynak, ez az intézkedés, a maga keserves tűszu- 
rásával örökre elidegeniti az ország zsidóságát a 
nemzeti parasztpárt kormányától. (L.) 

TTITt 

1 mizraohista ifjuság konferenciája előtt. 
Az erdélyi Mizrachista itjuság központja folyó ; 

hó 25-én tartja meg Nagyváradon, 1I. 
konferenciáját. 

Végre egy olyan konferencia, melyet a val- 
láshű cionista ifjuság rendez, hogy megtárgyalja, az 
erdélyi zsidóság aktuális problémáit, mely kihatás- 
sal lesz a jövő generációra itt a gálutban és oda- 
át az Erecben. 

Az idősebb generáció gyakran fáradt és sok 
más probléma elvonja attól az intenziv mizrachista 
munkától, melynek egy része, igy az ifjuság vállaira 
nehezedik. Az erdélyi cionista ifjuság Tórahű cso- 
portja készséggel vállalja a nehéz munkát és ennek 
organizálása és további kiépitése végett hivta ösz- 
sze a napokban megtartandó országrészi konfe- 
renciát. 

Talán soha sulyosabb időket nem élt át a 
világ zsidósága, talán Soha ily bátran és öntudato- 
san nem kellett harcolni a cionista eszmékért. : mint 
épen napjainkban. A zsidó ifjuság koraérettségével, 

országrészi 
melyre az élet tanitja meg őket, tudja és érzi, hogy 
milyen hallatlan felellősség hárul rá akkor, midőn 
egy szervezetbe akarja abroncsolni a divergáló ér- 
dekeket, melyek ma az ifjuság lelkivilágát determi- 
nálják. 

A valláshü ifjuságot is igyekszik kikezdeni, 
egyrészt a vallástalan szellem, másrészt a gazdasági 
rend elleni nagy propoganda, mely tetszetős jelsza- 
vak cégére alatt akárja megbontani a zsidó ifjuság 
soraít. A kommunista agitáció is erősen dolgozik, 
hogy megingassa azt a gárdát, mely legnagyobb re- 
ménye a hitiű zsidóságnak. A Fehér Könyv csak 
epizod, melyre a tetterős ifjuság épitő munkája 
adja meg legjobban a csattanós választ. De nem- 
csak a cionizmus kérdéseiről van ezuttal szó, ha- 
nem a vallásunk szent intézményei is védelmet és 
támaszt nyernek, ugy a diaszporában, mint a szent- 
földön, ebben az ifjuságban. 

60 delegátus jelentkezett eddig, kik Erdély 
minden részéből idesereglenek Nagyváradra, hogy 

elsőnek tiltáa-
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komoly programmjuk tervszerü kivitelének módo- 

zatait megbeszéljék, megvitassák - és kiviteléről 
gondoskodjanak. 

A Mizráchi országrész szervezet vezetőtfértiai is 
résztvesznekja konferencián, hogy utmutatásukkal, ta- 
nácsaikkal, megkönnyitsék az összesereglő ifjuság 

moarrmorarammmamtmmmmm amammmmaamm maatamaamaomaatmtrtaaaammtm 

munkáját. Örömmel és szeretettel üdvözöljük a nem- 
zei alapon álló valláshű ifjuság országrészi konferen- 
ciáját és hisszük, hogy munkájukkal mérttöldekkel 
fogják előbbrevinni, a hithű cionista zsidóság meg- 
oldandó nagy kérdéseit. 

Eredménytelenül végződött a dési konierencia. 
Mi történt Désen ? Sikerült e az ott megie- 

lent 115 világi és 58 rabbi delegátusnak, az ortho- 
dox hitközségek békés további fejlődésének elő- 
feltételeit megteremteni ? Vagy továbbra is jár- 
szalagján akarja vezetni a hithü zsidóságra oktro- 
jált szervezet, a Besztercei Központi iroda 
néven — a kétszázezernyi orth. erdélyi zsidósá- 
got ? Továbbra is a dezorganizáció hinárjának 
posványába akarja szoritani egy kis önző csoport, 
az összes akarásokat és tervszerü célkitűzéseket ? 

Nyiltan, őszintén és elfogultságtól mentesen 
akarunk tenti kérdéseinkre válaszolni. Kötelességünk 
felhivni a zsidó közvélemény figyelmét arra a szo- 
moru tényre, hogy minden jogszerűséget negligáló 
besztercet iroda továbbra is a magamódján akarja 
elvezetni az itteni zsidóságot a végleges felbomlás 
örvénye felé. Minden koncepció, minden törekvés 
és akarás esak egyfelé tendál. A hithűség védel- 
mének örve alatt önző érdekek mikép védettnek 
meg a besztercei iroda mai vezetősége és a hozzá 
huzó, „érdekelt"-ek által. 

A központi Iroda idejekorán igyekezett kon- 
trakarirozni azokat a megmozdulásokat, melyek 
elakarják sodorni azt a klikkuralmat, melyet a 
a mai iroda képvisel. A november 17-én Oradean 
megtartott hitközségi konferenciát is „idejekorán" 
el akarta gáncsolni az Iroda. 31 hitközség kikül- 
dött delegátusát és a 18 levélileg csatlakozott hit- 
községet nem félemlitette meg a sok fenyegetés és 
kimondotta az erdélyi hitközségek gazdasági és po- 
litikai szervezete megalakulásának szükségességét. 
Kimondotta egyidejüleg a konferencia, hogy a béke 
fenntartása végett megkisérli a békés kibontakozás 
utján megértetni a Központi Irodával a szervezke- 
dés feltétlen szükségességét és jogosságát. Azt 
akarta, hogy az Iroda kebelén belül válasszák meg 
e szerv vezetőségét. E célból a hitközségek konfe- 
renclája végrehajtó bizottságot is választott, mely 
meghatalmazást kapott arra, hogy találja meg mód- 
ját annak, hogy illeszthető be a Központi Iroda 
keretébe az idő kivánta munkakör kiterjesztés. Ho- 
yan lehetne a sulyos helyzetbe került hitközségek 

Erdeket a meglévő Iroda keretein belül megoltal- 
mazni. 
Emlitett meghatalmazás alapján a hitközségek 

által megválasztott végrehajtóbizottság megkezdte 
a tárgyalásokat a Központi Iroda elnökével. Bár 
megegyezés nem jött álétre, a béke reményében 
mégis megjelent 57 hitközségi delegátus, hogy a 
váradi határozatoknak érvényt szerezzen. 

A legtekintélyesebb erdélyi hitközségi vezető- 
férfiak, nem tudták elképzelni, hogy amikor ily 
életbevágó problémákról van szó, akkor is önös ér- 
dekekért, azok bizonyos körök által feláldoztassanak. 

De be kell valljuk, hiába való volt a sok tár- 
gyalás, hiába való volt minden önzetlen, becsületes 
törekvés. Akik még eddig azt hitték, hogy van még 
remény arra, hogy a Besztercei Iroda mai vezető- 
sége jobb belátásra jut, azok is keservesen csalód- 
tak. Akik ma ott ülnek, erőszakos és minisztérium 
által kierőszakolt autorizációval az elnöki asztal 
körül, a hithűség és a zsidóság örökké égő szent 
tüze mellett, a maguk kis egyéni érdekeik kis pe- 
csényéjét akarják megsütni ! S mert ehez nem akart 
az ortodoxia értékes és gondolkodni tudó, annak 
sorsát szivén viselő igazi többség hozzájárulni, – 
csődöt mondott az egész dési konferencia. 
Amihez ott hozzájárultak, az nem a zsidóság 

képviselőinek véleménye volt. Azt csak a mai ille- 
gális vezetőség és az uszályát hordó klikk határozta 
el. 35-40 delegátus nem is lett legálisan anyahit- 
községek által megválasztva, hanem 12-15 tagu 
minján-ok által küldettek ki a konferenciára. 
ezek sem abból a falucskából delegáltattak, hanem 
a Központi Iroda által mint kivánatos jelenlevők, 
100-150 leies adó lefizetése mellett, jelentek ott 
meg. Ez feltétlenül illegális volt. A kolozsvári sze- 
fárd, valamint az aranyosgyéresi hitközségek dele- 
gátusai, mint nem létező anyahitközségek kiküldöt- 
teinek, a konferencián való megjelenésre, semmitféle 
jogosultságuk nem volt, még a besztercei iroda 
„alapszabályai" szerint sem! Á konferencia nem is 
nyilt meg szabályszerüen, mert annak elnöksége sem 
választatott meg. sem jegyzőt nem neveztek ki, sem 
hitelesítőket. A Központi Iroda eddigi tevékenységéről,- 
a befolyt pénzek elszámolásáról, s költségv. beterjeszté- 
séről szó sem volt. A parlamentáris formáknak egész 
művelt világon elfogadott szabályairólszó sem lehetett, 
mert a kontferencia maga is oly helyiségben volt, 
ahol még a delegátusoknak sem jutott hely. Más- 
részt, a hitközségek legális - de a Besztercei Iro- 
dának nem tetsző - delegátusai szóhoz sem ju- 
tottak, az iroda elnöke és klikkje által inscenált ha- 
talmas lárma és rendetlenség folytán. Valahányszor 
azonban az lroda elnökének öcsse, ki szintén ille- 
gálisan vett részt, mint egyik kis hitközség delegá- 
tusa a konferencián, felszólalt, az elnökrcsendet te- 
remtett. Sőt jelentkezés nélkül is, a Központi Iroda 
elnöke neki juttatta állandóan a felszólalás jogát. 
Kitünő összjáték volt. Ullmann Salamon irodai el- 
nök és a vele összejátszó csapat között. Ez mind 
az 57 hitközségi delegátus előtt játszódott le, 
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kik legálisan, az erdélyi orth. hitközségek össztag- 
jainak 90 százalékát és a meglévő hitk. intézmények 
99 százalékát képviselték. 

Az igazoló bizottság sem alakult meg máskép, 
mint az illegális „delegátusok" akarata alapján, mely 
egyuttal az Iroda elnökének hiveiből rekrutálódott 
és az ő szájaize szerint leigazolták az összes ,„dele- 
gátusokat". A váradi konferencián résztvett hítköz- 
ségek képviselői teljesen negligáltattak. Például 
Szatmár és Cluj delegátusait teljesen kizárták be- 
lőle. 

A konferencia tartama alatt az Iroda a ku- 
lisszák mögött folyton tárgyal a „veszélyes" hitköz- 
ségekkel, hogy azokat leszerelje és legalizáltassa 
a hozandó törvénytelen határozatokat. 

Komoly jelenségként kell leszögezzük, hogy a 
károlyi tőrabbi, valamint a körülötte csoportosuló 
chasszid rabbik, kikről azt hittük, hogy teljesen fe- 
dik a Központi Iroda machinációit, a konferencia 
tartama alatt állandóan a legkonciliánsabb maga- 
viseletet tanusitottak a nagy hitközségek megbizot- 
taival szemben és a békés kibontakozás és megál- 
lapodás utját igyekeztek egyengetni. Amikor a Köz- 
ponti Iroda végrehajtóbizottságáról és választmányá- 
nak megválasztásáról volt szó, a károlyi főrabbi 
amellett kardoskodott, hogy a nagy hitközségek de- 
legátusai megfelelő számban legyenek képviselve 
azokban, 

A Központi Iroda elnöke, hiven ahoz a poli- 
tikához, melyet tiz esztendeje következetesen foly- 
tat, nem engedte még a károlyi rabbi akaratát sem 
keresztülvinni, hanem ragaszkodott az ő akaratához, 
s amikor a hitközségi delegátusok, a dési, szigeti, 
váradi, segesvári, somlyói, tordai, marosujvári, hal- 
mii, visói és szászrégeni rabbikat kérték kiküldeni 
az uj vezetőség jelölésére, egy három óráig tartó 
oly jelenetet inscenált, amely idő alatt a legnagyobb 
zürzavar, lárma uralkodott a teremben. Ezidő alatt 
leterrorizálta az egyes jelölt rabbikat, kik egymás- 
után lemondtak a megbizásról és szégyenszemre 
visszavonultak a jelölés elől. 

A hitközségek már a konferencia első napján 
felakarták vetni a központi iroda szervezeti szabály- 
zatának és elnökének legalitási kérdését, azonban 
az elnök és felvonultatott gárdistái leterrorizálták 
őket. Ugyanigy jártak a delegátusok, mikor a vá- 
radi konferencia határozata értelmében felvetették 
a gazdasági és politikai szervnek a központi iroda 
keretein belül leendő felállitásának 
Ullmann elnök kijelentette, hogy a jelölő bizottság 
bevonulása után napitendre tüzi, mikor azonban a 
jelölő bizottság bevonult, saját kijelentését dezavu- 
álta és azonnal a választásokra tért rá. 

Az uj szerv felállitásának szükségességét han- 
goztató hitközségek, csupán egy irásbeli deklará- 
ciót olvashattak fel. A szavazásnál a hitközségek 
kivonultak. Ezzel a kivonulással dokumentálták azt 
a tényt, hogy hitközségeik, melyeket ők képvisel- 
nek, nem ismerik el továbbra sem a központi iroda 
törvényes működését és ezzel a tüntető kivonulással 
ujból kifejezést adtak teljes bizalmatlanságuknak. Ez 
jelentette továbbá azt, hogy a központi iroda kon- 
gresszusa mem volt törvényes lefolyásu, a hozott 
határozatokat nem ismerik el magukra nézve köte- 
lezőnek, s továbbra is hangoztatni fogják és min- 
den lehetőt elkövetnek, hogy 

a törvénytelenségnek és illegálitásnak ezt az 
uralmát, melyet a mai besztercei rezsim jelent : 
megbuktassák és uj vezetőséget válasszanak 
és az egész mai szervezetet rekonstruálják. 

Ez volt döntő lépése a konterenciának, mert ebben 
résztvettek a nagyváradi, cluji, satumarei, szigeti, 
temesvári, brassói, aradi, 
bhunyadi, marosludasi, szászrégeni, beiusi, alesdi 
nagy hitközségek és a többi számos kis hitközség. 

A hitközségek delegátusainak kivonulása után, 
a választás ezután ment, mint a karikacsapás a 
maga utján. A hitközségek az általuk delegált 
képviselőik helyett, 

megkapták más, nem létező hitközségek és 
illegális uton kiküldött delegátusok kőzül kép- 
víselőiket. Igy Nogyvárad megkapta képviselő- 
inek - Cséke, Valkó, Szalonta delegátusait. 
Temesvár-fózsetváros–Ruskova, Satu Mare- 
Dragomoresd, Cluj–—Nagyiklód (anyahitköz- 
ségek ?) delegátusait és igy tovább. 
Ez igy nem- mehet tovább ! Most mát mi kér- 

dezzük az erdélyi orth. zsidó közvélemény nevé- 
ben, hát meddig még ? Meddig fog a besztercei 
iroda, minden jog és igazság ellenében, a maga 
anyagi és családi érdekei védelmére mindent elkö- 
vetni, hogy a nagy orth. zsidó közérdeket sem- 
mibevéve, továbbra is elgáncsolja a nagy és emi- 
nens érdekeit, a jobbsorsra érdemes erdélyi ortho- 
doxiának ? 

Elég volt! most már azok is láthatják, mit 
jelent a besztercei uralom, most már azok is a 
rekonstrukció mellett kell legyenek, kik mostanig 
nem ismerték fel a helyzet sulyosságát. A hiköz- 
ségek vezetőinek csak egy feladatuk lehet. Tovább 
folytatni az épités munkáját a közös szetv kialaku- 
lása érdekében. Semmi terror és semmi megfélemlités 

tervét. Előbb 

vásárhelyi, nagybányai, 

nem álihat utjában a tiszta igazság 
ségek gazdásági és politikai szerveze: 
meg kell valósitani. Érre kell tömörülj 
vállásos zsidó közvélemény. 

renciának ! 
Ez a tanulsága a dési szomoru végü „konte- ő 
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A Magyar zsidók Pro Palesztina Szövetségé- 
apszabályszerü programpontjai közé tartozik: 
rális és gazdasági kapcsolatok teremtése a 
Mölddel és e cél érdekében többek közöitt 
töldi társasutazások rendezése. Mindenkinek 
vágya, hogy legalább egyszer életében lássa 
ia bölcsőjét, a próféták és zsoltárosok szülő- 
t, mely ime a zsidó alkotóerő megujhodásá- 
a zstdó renaissancenak csodálatos szinhelye 

DDe a szellemi kapcsolatokon kivül, most már 
hsági fonalak is szövődnek egyre sűrűbben a 
föld és a diaszpora között, És 

taját szemeikkel látni a palesztinai uj életet, 
mnek problémái az egész világot foglalkoztatják. 
Ezt akarta megkönnyiteni a Pro Palesztina 
sutazás, amelyet, számolva a mai nehéz viszo- 

kkal, a legkedvezményesebb keretek között ren- 
ek. A Lloyd Triestino a legmesszebbmenő 
kenységgel palesztinai szalongőzöseinek leg- 
helyeit bocsátja rendelkezésére és a harmadik 
lyon is a legkényelmesebb kabinokat adja. 
k következtében lehetővé válik, hogy a három 
(március 9-30) tartó társasutazás, beleértve az 

es uütiköltségeket; harmadosztályu gyorsvonat 
pesttől Triesztig és vissza, hajójegy és ellátás 
jón Trieszttől Jattáig és vissza, teljes ellátás és 
es autóturák a Szentföldön való tartózkodás 
e ideje alatt, összesen 750 pengőbe kerül. 
Aki pedig luxusigényeit másodosztályon való 

Issal óhajtja kielégiteni, az ráfizet a hajójegyre 
szttől Jaffáig 125 pengőt, szintugy visszafelé is. 
Hlátást a Szentföldön az összes résztvevők egy- 
án a legjobb, megbizhatóan rituális hotelek- 
kapják. 
Márciusban a Szentföld a tavaszi virágzás 

b pompájában tárul zarándokai elé. Ilyenkor a 
án völgye, a Genezárettől a Holt-tengerig, a 
n siksága és Galilea hegyei egyaránt a Kelet 
en varázsát és illatát öntik, A társasutazás, 
m és Peszách közé esik. 
A hajójegy azonban visszafelé továbbra is 
nyben marad, ugyhogy a Szentföld összes ne- 
tességeit felölelő program letelte után, az ott 
2kodás, tetszés szerint meghosszabbitható. 

riási áresés férfi tilckalapokban 
D.000 drb. férfi filokalamot már 
TOC feitől vásárolhat 

KIkIN SINON 
léküztetében SAS ÉPÜLET 

Ugyanott hácimők már 

leitől 

Női kalapok hallatlan olcsó árban. 
Ezen árak csak l4 napig vannak érvényben 

—
 

sokan szeret- 

Szentföldi társasutazás 
roPalesztina kedverményes szentföldi társasutazása mároclusban 

Gondoskodás történik ezalatt külön egyiptomi cso- 
portkirándulás rendezéséről is, mérsékelt áron. 

A Pro Palesztina felkérésére dr. Patai József 
ezuttal is résztvesz a társasutazásban, hogy bő ta- 
pasztalataival és szentföldi ismereteivel méltó irá- 
nyitást nyujtson. 

Jelentkezések minél előbb, de legkésőbb de- 
cember hó végéig a „Mult és Jövő" szerkesztősé- 
géhez küldendők. (Budapest, VI. Révay u. 14.) 

a Téli szörme különlegeségeim 
amegérkeztek. azokat legolcséóbb 
Bárban bocsátom a nagyra becsült 
a vevőközönség rendelkezésére. 

Szives pártfogást kér 
RUBEBIM szücs és szőrmeiüiziet 

gottak naponta Különleges s w 
WEISZ-cég 

élelmiszer üzletébe, Zőldfa utca 
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minőségü orth. 
virstli és felvá- 

bámulatos elcsó 

Engros 

Emdlelaii 

Cégünk szolidságáró! kérjük meggyőződni. 

Nemcsak karácsonyra, hanem 

I T T A 
K 

isvesz minden zsidó ajándókot hozzátartozóinak 

a NAGYVÁRADI BŐRÖNDÁRUGYÁNR lorakatáná 
Bőrőndök, gyönyörü neszeszerek, ridikülök, pénztárcák 

és mindenféle bőr diszmüáruk rendelésre is. 

Férfi szövet 
különlegességek 

leszállitott árakban 

Navas a Grlinfeld 
posztó áruházában 
Kossuth ucca 8. 

Közérdek vevöket készpénz árban szolgálunk ki. 

ORADEA, Bul. Regele Ferdinand 1. 

Előnyös részletfizetésre vásárolhat 
Öszi és téli női kabátokat 

gyönyörü prémezéssel, 

Férfikabát és ruhaszöveteket. 
Vásznat, damasztot, barchendeket. 
Női ruhakelméket. 
Selymeket, angol ruhabársonyt. 
Ágygarniturát, szőnyeget. 

Saját étdekében keresse fel üzletünket! 

Gonlectio és Textil Részletáruház 
Strada Nicolae lorga (Zőldta-u) No. 15 

Üzletünket november 1-től 
Zöldta-utca 5 szám alá 

Leitmer Márton és Fiai 

A TITKOS BARLANG. 
Forditotta : TISBI ILLÉS 

kivolt egyszer egy öreg, aki nagyon gyakran 
itott. Elment az orvoshoz. Az orvos ráparan- 
ta. hogy kecsketejet igyon. Kiment a vásárra, 
egy kecskét és behajtotta az ólba. Néhány 

miulva a kecske eltünt. Keresték mindenfelé 
hem találták. Sem az udvaron, sem a kertben. 
la néztek a bész-hamidras tetején, átkutatták 
lyó partján, a hegyet és az erdőt, de nem 
dtak a nyomára. Napok mulva visszatért a 
ke és az emtői duzzadtak a tejtől és a tej 
olyan volt, mint az édeni gyümölcsök zamatja, 
ez nem csak egyszer történt, hanem sokszor 
ismétlődött és amikor a kecske visszatért, 
dig csodásizű, mézédes tejet adott. 

Egyszer azt mondta az öreg a fiának : 
— Fiam, szeretném tudni, hogy hol kószál 

i kecskénk és honnan hozza ezt a tejet, ami 
n jól esik nekem és friss erőt önt kivénhedt 
htjaimba. 
Azt mondta erre a fii: 
— Apám, ezt könnyen megtudhatjuk. 
Azt kérdezte az öreg : 
—– Hogyan ? 

Ment a fiú és egy zsineget kötött a kecske 
ához. Az öreg elcsodálkozott. 
— Mit csinálsz fiam ? 
— Zsineget kötök a farkához és ha észre- 

kem, hogy menni akar, megfogom a zsineg 
ét és utána megyek — felelte a fiú. 
Az öreg helyeslőleg bólintott : 

Okos vagy fiam és örömöt szerzel az 
dnak. 

ggy történt tehát, hogy a fiú egy zsineget 
ött a kecske farkához és állandóan szemmel 
otta. Amikor látta, hogy indulni készül, meg- 
a a zsineget és lépésről-lépéste köveíte. El- 
ttak egy barlanghoz. 
A kecske bebujt a barlangba és a fiú utána. 
barangoltak órákhosszat, vagy talán napokon 
mert az ut érdekessége miatt nem is vette 
e, hogy mennyi idő telt el. Egyszer csak meg- 

barlang végénél voltak. 
Amint kiléptek a barlangból, csodaszép 

vidék tárult a fiú elé. Magas hegyek dús gyü- 
mölcsfákkal, a hegyekből kristályvizű források 
törtek elő s a szelek különböző édes illatokat 
hordtak széjjel a levegőben. A kecske felmászott 
egy fára, belekapaszkodott az ágába és mézzel 
teli szentjánoskenyér hullott a földre. Ebből evett 
és ha megszomjazott, tiszta forrás vizet ivott 
utána. 

A fiu nem tudott hova lenni a meglepetéstől 
és a járókelőkhöz fordult felvilágositásért. 

—– Mondjátok meg jó emberek, hol vagyok 
most és hogy hivják ezt a helyet ? 

Azt mondták neki : 
Erec Jiszraelben vagy, Cefász város kö- 
zelében. Amint ezt meghallotta, ujjongással telt a 
lelke. Feltekintett az égre és úgy hálálkodott : 
Áildva legyen az Ő szent neve, aki elve 

zetett Erec Jiszraelbe. 

Megcsókolta a földet és leült egy fa alá. 
Gondolta magában: amig a nap leszáll, itt ülök 
a hegyen a fa alatt, aztán visszamegyek a szülőim- 
hez és elhozom őket is Erec Jiszraelbe. 

De ez a nap a pénteki nap volt és amig ő 
mindenről megfeledkezve, gyönyörködött Érec 
Jiszrael szépségében és magába szivta a balzsa- 
mos levegőt, hirtelen hangokat hallott : 

– Menjünk, fogadjuk a Szombat-királynőt ! 
És látott embereket, akik mint az angyalok 

tiszta fehérbe voltak öltözve, mirtuságakkal a ke- 
zükben s az összes házakban kigyult egyszerre a 
péntekesti gyertyafény. Megértette, hogy közeledik 
a szombat és már nincs ideje hazatérni. Letört 
egy nádszálat, belemártotta gubacsba, amiből tin- 
tát készitenek a széfer-tórák irásához és egy sze- 
let papirra levelet irt az apjának : 

,A messzi távolból üdvözöllek és tudatlak, 
hogy békésen eljutottam Erec Jiszraelbe és most 
iit vagyok Csafász szent városa közelében. Ne 
kérdezd, hogy miként kerültem ide, csak fogd 
meg a zsineget, ami a kecske farkához van kötve 
és kövesd a kecskét s akkor biztosan eljutsz 
Erec Jiszraelbe." 

rázta a kecske a farkát, bégetett egy nagyot és a 

cég mellé helyeztük át. 

Összegöngyölte a papirt s a kecske fülébe 
helyezte. Azt gondolta magában : 

—- Ha a kecske hazaér, apám megsimogatja 
a fejét, mire ő megrázza a fülét és leesik a levél 
a földre. Apám felveszi, elolvassa, megfogja a 
zsineget és eljön ide Erec Jiszraelbe. 

A kecske visszatért az öreghez, de a füleit 
nem rázta meg és a levél nem esett le a földre. 
Amint az öreg látta, hogy a kecske fia nélkül jött 
haza, fájdalmában ütni kezdte a fejét, tépte a ha- 
ját és keservesen sirt, zokogott: 

Fiam, fiam, hova lettél? Oh fiam, bár én 
haltam volna meg helyetted ! 
gy jajveszékelt gyászolta a fiát, mert biztosra 

vette, hogy vadállatok tépték széjjel. Hosszú időig 
gyászolt és nem akart vigasztalódni. Ha vigasztal- 
ták, mindég azt mondta : 

— Ne vigasztaljatok, engem is sirba visz a 
fiam halála. 

S amikor maga előtt látta a kecskét, az még 
fokozta fájdalmát és keserüen mondta : 

—– Jaj annak az apának, aki a halálba ker- 
gette a fiát és jaj ennek a kecskének, amely a 
pusztulásba vitte őt. 

s nem tudott addig megnyugodni, amig le 
nem vágatta. 

Jöt a sóchet és levágta a kecskét. Lenyuz- 
ták a bőrét és ekkor kihullt ftüléből a levél. Az 
öreg felemelte s meglepetten felkiáltott: a fiam 
irása ! Elolvasta a tartalmát és most még megkét- 
szereződött a fájdalma : 

— Jaj annak, aki a saját kezével tönkreteszi 
a boldogságát és jaj annak aki rosszul fizet a 
jótettért. 

Most a kecskét gyászolta és nem birt vigasz- 
talódni. Fájdalommal mondta : 

—- Jaj nekem, egy ugrással eljuthattam volna 
Erec Jiszraelbe és most egész életemen át itt fo- 
gok vergődni az idegen Galutban. 

Azóta eltünt a barlang bejárata és nem ve- 
zet rövid út Érec Jiszraelbe. És mi történt a fiúval ? 
Ha még nem halt meg, boldogan él az örökbéke 
és nyugalom szent országában. 

föle



Felelős szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg 

előlésével engedjük meg. 

Maptár EIS91 
Péntek, Kiszlév 29, december 19. 
Szombat, Kiszlév 30, december 20. 
Heti szidra: es 
Heti hátftajre: hon 7 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.20 
gyertyagyujtás 4.25 
I-tentisztelet kezdete 4.30 
Szombat befejezése 5.25 
Szombaton és Vasárnap 20 és 21-én 

Heti qlosszrák. 
Mozaikok az antiszemita frontról. 

Engedtessék meg nekünk, hogy a jövő törté- 
netirója részére egyes mozaikokat irjunk, a romá- 
niai antiszemitizmns történetéből. 

Mindezek hivatalos nyilatkozatok és átiratok, 
melyeknél nincs más szerepünk, mint azokat kellő 
csoportositásban adni, anélkül, hogy bármiféle kom- 
mentár szükséges lenne. 

1.) A legutóbbi bukaresti tüntetésekkel kapcso- 
latban, az egyetemi tanács kommünikében szögezi 
le, hogy a rendőrség nem áll hivatása magaslatán, 
mert a tüntetők kilétét sohasem állapitja meg. 
2) Minden rendzavarás után a kormány kijelenti, 

hogy a tüntetők elveszik méltó büntetésüket. Ezzel 
szemben... 

3.) Egy felmentő itélet kapcsán Madgearu azzal 
válaszol, hogy a román biróság független és annak 
itélethozatalánál, a kormány nem folyhat be. 

4.) A multheti tüntetések alkalmával a rendőrség 
azzal védekezik, hogy azok csak az események vá- 
ratlan meglepetésszerüsége folytán fajulhattak el. 
Ezzel szemben megállapittatott : 

5.) hogy a kormányhatóság és a diákság között 
egész délután tárgyalások folytak, mert a királyi 
palota előtt akartak tüntetni. Mikor a rendőrség ér- 
tesitette őket, hogy ezt semmi körülmények között 
sem fogják megengedni: ők azzal válaszoltak, hogy 
akkor a zsidó negyedbe mennek. 

Még folytathatnánk, de azt hisszük, már ezek 
is elég világosságot gyujtanak a román antiszemi- 
tizmus ideológiájára. 

k 

A dési csodabár, 
Désen megtörtént az első összecsapás az ál- 

talános orthodox és a személyi érdekek között. 
Volt eddig is hasonló harc, de a mostani ép 

abban különbözik a régiektől, hogy végre tisztá- 
zódtak a fogalmak. 

Nyilvánvalóvá vált, hogy a besztercei Fürdő- 
szoba-Centrálé családi klikkje és az orthodoxia, két 
különálló fogalom, mely nem mindég fedi egymást. 
Sőt, állandóan keresztezik egymás utjait. 

Ezt pedig nemcsak mi és az egész erdélyi 
áskenáz zsidóság állapithatta meg, hanem az ösz- 
szes chassid autoritások is. 

Ezért látunk a multheti kudarcban, forduló 
pontot a további küzdelmekhez. Fellebbent a val- 
lási noli me tangere sérthetetlenséget mimelő bü- 
vészkaftán és megjelent alatta az önző anyagi érde- 
kekhez minden eszközt jónak találó Mefisztó 
marok. 

A családtő vizsgáztatott és a kongresszus 
megbukott. De ebből a bukásból az elnöklő pro- 
fesszor mindenáron-ártani akarása tűnik ki. A kol- 
legák pedig, akik eddig azt hitték, hogy magasabb 
ideálok és a zsidó jövő biztositása érdekében tol- 
ják a főprofesszor szekerét, ennyi macchiavellizmus 
láttára, megrőkönyödve jöttek annak tudatára, hogy 
eddig csupán alacsony egyéni érdekek szolgála- 
tában állottak. 

S ha nem a mult dezavuálásától való félelem, 
vagy az ősz szakállnak kijáró kötelező kolfegiális 
tiszteletadás, talán egész mások lettek volna a mult- 
heti kudarc szenvedő hősei. 

De igy még sikerült egy időre átmenetileg 
megmenteni a poziciót és annak - a Fő Ur szá- 
mára legfontosabb - anyagi cafrangjait. 

Már készül azonban a jegyzőkönyvi kivonat, 
mely örökös diszelnökséggel honorálja az ősz ve- 
zér ,önfeláldozó" tevékenysegét. 

Már ahogy az diszünkre válik... 

Ojság kreáció Désen, 
Van hát egy leltárbizottságunk. 
Kielégülhetnének azok az ambiciók, amelyek 

az országos választmány szűkreszabottsága folytán, 
nem élhették volna ki tehetségüket és nem érvé- 
nyesülhetnek tenni akarásukkal a zsidóság érdekében. 

Ez különben speciálitása a besztercei köz- 
ponti irodának. Valahányszor egy hasznos, nélkü- 

konferenciáját. Mindnárom konferencián tárgyalás 
alá kerülnek azok a javaslatok, melyek azt célozzák, 
hogy a Mizrachi ezentul több gondot forditson az 
Erec-jiszraeli Poale Mizrachira. Előreláthatólag 
mindhárom konferencia ezirányban meglepő hatá- 
rozatokat fog hozni. 

Mizrachi. Amint budapesti tudósitónktól értesü- 
lünk, a budapesti Ceiré Mizrachi eddigi tétlenségé- 
ből kilépve, országosan megszervezi a Mizrachi 
ifiusági csoportokat. Már épen itt volt az ideje, 
hogy ott is legyen egy kis Mizrachi élet. Remélhe- 
tőleg még sok jót fogunk róluk hatllani. 

Wattenheim községben, a bajor Pfalz e kis város- 
kájában van egy régi templom, de már nincs csak 
egy zsidó család. A templom tehát évekig üresen 
áll. Ezért a központi hitközség a templomot oda- 
ajándékozta a katólikus hiveknek (!) 

NÉPONK 

a jobb sorsra méltó nekilendülés bedöglött. 

lommal is és ezt akarta most csinálni a Központi 

érdeke az elnöknek megosztani a vezetést és 
nem érdeke bizonyságot szerezni arról, hogy 
az övénél agilisabb és hasznesabb zsidó tevé- 
kenység is létezik. 
Tehát legyen gazdasági bizottság helyett lel- 

tárbizottság. Leltározza csak a hitközségek vagyo- 
nát, helyesebben adósságait ameddig akarja és ha 
lehet kölcsön kapni, szerezze azt meg a központi 
irodánál. 

Csakhogy „tempora mutantur et nos mutamut 
in illiss. Nőtt a nyomor, közelebb a nyomor és az 
emberek ideálizmusa nem elégszik meg többé csak 

sárcipők 
Szebbnél-szebb divat os formában. 

Árban és minőségben mindent felülmul. 

Valódi WIMPASEINd cipő 
csakis fenti csillagvédjeggyel 

Nagybani eladás : 

Palma-Kancsukr. 
Timisoara 

—- Országos Ceire Mizrachi konferenciák. 
Az erdélyi Ceire Mizrachi konferenciával egyidőben 
tartja meg konferenciáját a csehszlovákiai Ceire 
Mizrachi szervezet Eperjesen, mig a németországi 
Ceire Mizrachi Hamburgban rendezi meg az idei 

– Terjeszkedik a magyarországi Ceire 

Pusztulnak a kis német hitközségek. 

koveddal. Pénz is kellett. És a gadhatatlan, hogy nagyszerüe 
beri pszichologia klaviaturájá 
gedte a leltárbizottsá 
lások egyharmadát. 

Erről az egyharmadról ju 
egyik nagyon találó vicce: 

Kohn bemegy a vendéglőbe 
pincérnek, „adjon egy levest amig a krach 
a pincér aki krach alatt egy nevet értett, ho 
levest. Kohn megeszi a levest és hust rendel. 
zon egy hust, amig a krach jön". Kohn megf/ 
hust és kér egy tésztát 
a pincér csodálkozva 
már az a krach? 

Mire Kohn legyintve válaszol a fizetés 
Bocsánatot kérünk az „Ojs 

ilyen komolytalan dologra vonatk 

a besztercei főrabbi ennek epigon szérumával oltja 
be egyes vezetők és kezdeményezők ambicióját és 

Igy történt ez a Tomche-Jeschivoth mozga- gnak a hiközségi 
Iroda, a hitközségek gazdasági szervével. Mert a : t eszünkbe az központi iroda mai konstrukciója mellett, nem 

és azt mog" 

, amig a krach jönel 
megkérdi, „dehát mik : 

ág"-tól, hog 
oztaltuk . . 

m [tein 
árgya 

álasz 

I5-én 
brogr. 
usth 
eszé 

—– Emeésztési gyengeség, vérszegénység 
soványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bő 
tések, kelések, furunkulusok eseteiben a termi 
tes ,Ferenc Jéxsef" keserűviz szabályozza a 1 
annyira fontos müködését. Az orvosi tudo 
számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a 
lódi Ferenc Jéezsef viz hatása mindig kitü 
beválik. A Ferenc József keserüviz gyógyszemn 
rakban, drogériákban, fűszerüzletekben kapható 

viszály Kassán. A ki 
hitközségben van egy párt, amely állandóan ál 
lódik a hitközség kiváló főrabbija, R. Saul B 
ellen. Viszálykodásaik nyomatékosabbá tételére 
revezetik a Kassán lakó hires volt 
rabbit, R. Sműel 

Hitközségi 

Engelt. A félreértéseket 
sikerült kimagyarázni. Most azonban egy komoly 
dolog történt. A radomis!i főrabbi fia, aki utód 
a rabbiszékben, eljött meglátogatni az apját. A 
szálykodók rábirták a vendégrabbit, hogy tarl 
az ő bészhámidrosukban drósot s ne kérjen el 
délyt Brach főrabbitól, aki erre 
tilttotta a dróso tartását. Most 

mil 

természetesen 
ujra fellángolt a 

ros viszálykodás. 

Női WIMPAS 
fekete, drapp és szürke szinekben 

NG hócinő 

lözhetetlen szervet akarnak létesíteni a hitközségek, 

ől innaesina 



ADBERT selyemharisnyája 
csak ezen eredeti beszövésel : 
átogasson el Nic. Jorga u. 1 sarok bejárat. e'. 
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A Ceire Mizrachi II-ik erdélyi konferenciája 
agy érdeklődést váltott ki az erdélyi zsidó ifju- 
ágban. Lázasan készülnek az összes csoportok, 
elyék mind kivétel nélkül képviseltetni fogják ma- 
ukat a konferencián. A Ceire Mizrachi végrehajtó 
izottsága nagyszabásu előkészületeket tett a kon- 

eprencia sikere érdekében. 
A konferencia tárgyalás alá veszi az összes 

ktuális Mizrachista problémákat. Egyik égető prob- 
Emája a konterenciának a központ kérdés. Ugyanis 
z 1929-ben Sigheten megtartott első kontferencia 
központot Nagyváradnak adta egy évi próba 

Hőre. Most az egy év lejártával a nagyváradi cso- 
lort nem hajlandó tovább vállalni a központi irá- 
yitást, mert az hátrányára van a belyi munkának. 

z a konferencia fogja megállapitani a szervezet uj 
ibővitett alapszabályait is. 

Megtárgyajás alá kerül a Keren Erec Jisrael 
el Hamizrachi megszervezésének kérdése, mely 
fddig Erdélyben bűnösen el lett hanyagolva. Állást 
og fogtalni a konferencia a cionista politikával 
zemben és dönteni fog afölött, hogy a kongresz- 

zusi választásokon az erdélyi Misrachi önáftlóan 
nduljon e, vagy valamely párttal kollaboráljon. 

ven, valamint a Világ Mizrachi helyzetével foglal- 
ozó javaslatok élénk vitát fognak provokálni a 
onferencián. 
A konferencia tárgysorozata a következő: 1. 
Megnyitó, Justh Móse. 2. Szervezeti jelentés, Neu- 
nann Mose. 3. Kultur jelentés, Ktlein Élijáhu. 4. 
(eren Erec Jisrael, Koffler Móse. 5. Pénzügyi je- 
lentés. Klein Jenő. 6. Hachschara Allijah, Israel 

ilbert. 7. B'ne Akiba, Stomo Zamroni. 8. A helyzet 
Mizrachiban. 9. A helyzet a cionizmusban, Gold- 

a tein József. 10, Általános vita. 11. Javaslatok meg- 
árgyalása. 12. Határozathozatal. 13. Uj vezetőség 

uálasztása. 

A konferencia ünnepélyes megnyitója folyó hó 
tő-én d. e. 10 órakor lesz megtartva. A megnyitó 
brogramja a következő : a) elnöki megnyitó, tartja 
usth Móse, 0) üdvözlések, c) Brit Olami kiküldött 
eszéde, d) halottak emlékezete, e) állandó választ- 

nmány javaslata a konferencia vezetőségét illetőleg, 
) Hatikva. 

Eddig 19 csoportból 51 delegátus van beje- 
entve, még 11 csoport választási eredményei nem 

-utottak be. Ujabban a következő delegátusok meg- 
nység álasztásáról érkezett jelentés. Timisoara : Grünber- 

Ter Izrael, dr. Rosenberg Emil, Stomo Perl, Seini; 
fermenedikt Béla és Stmon Vilmos. Toplita : Kandel 
a ahaim, Marmor Izsák, Rosenzweig Ernő és Sachs 
fudoloric. Oradeai Ceiroth: Wégh Jente és Koos Rá- 
gy a hel, pótdelegátusok, Kollmann Lea, Schwartz Sári, 
kitüleinberger Irén, Kohn Ilus, Seidler Boris és Fini- 

hatól 

an á 
ul B 

elére 
isli 

hsz Hanna. Cluj: Klein Élijáhu, Ingber Szeri. Rooz 
esen Vilmos, Neumann Jenő, Gross Lea, Lőwinger Bála, 
olt abzegali Dow B., Sajovics Laura, Wohi Vilmo, 

oskovits Hermann, Ullmann Mirjam, Gfaser Izidor, 
bótdelegátusok Gottlieb Hermann, Weiss N., Ber- 
iner Emil, Goldberger Lajos, Eisner Emil Oradea 

Mendel Salamon, Léb Hillel, Weinberger Viimos, 
Bergfeld Izsó Cluj. Szatmár Ceire: Fischer Miklós, 
Ordentlich Viktor, Schwartz 
VZoltán, Weisz Farkas, Brüder Sándor, Fléger Vil- 
os, pótdelegátusok; Gerendás Jenő, Weinberger 

Dezső, Spiegel Gyula, Weinberger Sándor, Simo- 
ovits Izidor, Rappaport Jakab, Hartmann Józset. 
eiroth : Klein Mariska, Weiner Ilonka, pótdelegá- 
usok: Junger Juliska, Grosinger Ilike. B'ne Akiba: 
Scheimann István, Katz Ári, pótdelegátusok: Klein 
zsó, Fried, Tibor, Kessler Lajos. Oradea-Poale : 
asserstrom Sándor, Koos Leo, dr. Mandel József, 

Dávidovits Ferenc, Lebovits Lajos, Gottesmann 

jöne Aki a „Népünk"-re hivatkozik, az az ALBERT selyemharisnyából 20) lelengedményt kap 

Előkészületek a II-ik Ceire Mizrachi konferenciára. 

á A Seik Abruk-i Poale Mizrachi kolonia ügyé- 

baum Vilmos, Goldstein Emánuel, Goldstein Móse 
(Granaria), Freund Benjámin. 

A delegátusok Mizrachista családoknál lesznek 
elhelyezve. Szerda estétől dec. 24-től kezdve, ál- 
landó permanencia lesz a vasut-állomáson, a vi- 
dékről érkező delegátusok fogadására. 

A konferenciával kapcsolatban nagyszabásu 
ünnepségeket rendez a Briih Hanoar Hamizrachi. 
Dec. 26-án péntek este, ünnepi Oneg Sabath elő- 
adás lesz tartva. Szombat d. e. 11 órakor héber 
szicha. Szombat estle 9 órakor műsoros estély a 
delegátusok tiszteletére, a Passage filmszinházban. 
Az estély műsora a következő: 1. Nyitány, előadja 
egy 16 tagu filharmónikus zenekar, 2. Jerusolajim, 
énekli Keller Ernő, zongorán kiséri 
gedü szóló, előadja Bokor János, 4. Achasvér, drá- 
ma egy felvonásban, 5. hegedü kvartett, szünet- 
buffet, 6. ünnepi beszéd, 7. zeneszám, előadja egy 
16 tagu filharmónikus zenekar, 8. Awodah, énekii 
Keller Ernő és Roth Ernő, zongorán kiséri Funk, 
9. Kleptomania. jiddisch vigjáték egy felvonásban, 
10. Hatikvah. 

A ctuji Mizrachi itjuság műsoros Chanu- 
ka estje. Még élénk emlékezetében él Kolozsvár 
zsidóságának az a műsoros Chanuka-estély, amelyet 
egy évvel ezelőtt a kolozsvári Mizrachi itjuság fel- 
kes gárdája rendezett. Ezidén még sokkal nivósabb 
programmal lép elő ez a minden tekintetben ambi- 
ciózus ifjuság f. hó 28-án, vasárnap este a kat. 
gimnázium disztermében, mely alkalommal Szabó 
Imre egyfelvonásos tréfáját adják elő, Bergfeld Izsó 
rendezésében. Giszkalay János aktuális szinjátékát, 
egy 30 tagu bájos gyermektársaság játssza érdekes 
beállitásban, Ingber Szeri és Ullmann Mirjam ren- 
dezésében. Kolozsvári művészek ének- és hegedü- 
számai, monológok, egy külföldi szónok ünnepi 
beszéde, Izrael Henrik ujszerü konferánszszámai 
teszik élvezetessé és nivóssá az est műsorát. A 
műsor részleteire még visszatérünk. 

A seini Ceire Mizrachi f. hó 20-án meg- 
tartandó Chanuka estélyének a programmja a kö- 
vetkező : Berkovits Bernát a Ceire Mizrachi elnöke, 
ünnepi beszéd. Benedikt Béla, szavalat. „Dacolnak 
a lángok" cimü 1 felvonásos dráma. Iria: Mezei 
Béla. Előadja a C. M. ifjuság. Steinmetz és Lebo- 
vits, zsargon-magyar kuplék. Neologok bochert ke- 
resnek. Jakob álma. 

Chkanuka est Felsővisón. Chanuka első 
napján a Ceire Mizrachi felsővisói helyicsoportja, 
sikeres műsoros Chanuka estélyt rendezett. Teszler 
Hermann bevezető szavaiban kérte a megjelent 
nagyszámu közönség támogatását. Koffler Mose, 
Jehosua Reich, 1I. D. Izráel, É. Fischmann tartottak 

Most 
feltünő olcsó árban vásárolhat 

szövetet, selymet, vásznat 

mernél Nic. Jorga (Zöldfa) ucca 17. 

és Glaser Ilonka, Steimnetz Sámuel, Ordentlich Jenő, 

Ábrahám, Mermelstein 

É haim, Berkovits Bernáth, Gottfried Eduard, Grün- 

HÖFE R gyermekhintőpor 

tartalmas beszédeket, méltatva az ünnep jelentősé- 
gét. Ezután a Mizrachi, Scheiner Benjámin vezeltése 

jiddis dalokkal szórakoztatta a jelenlevőket 
kapcsolatosan kapjuk azon értesítést is, hogy 

inben megalakult a Poale Mizrachi helyi- 
4 csoportja. 

A váradi Poalé Mizrachi közgyülés. Az 
elmult vasárnap tartotta a Poale Mizrachi, rendki- 
vüli közgyülését. A közgyülés foglalkozott a szer- 
vezet reorganizálásának és erdélyi terjeszkedésének 
problémájával. 

Látogasson el és győződjön meg. 

Albert Harisnyaház, Nic. 

Funk, 3 he- 

hozhat az orosz du 
hogy felvehetné a versenyt 

ALEET mi redmdukált ára va 

harisnyákban, köttárukban és fehérmemüekhen 
Közérdek tagok is élvezhetik ezen uj kedvezmenyt 

zHe 

Uj éra kezdetét jelenti az uj vezetőség megvá- 
lasztása, kiknek személyei garancia arra, hogy a 
Poale Mizrachi lokális helyzetéből egy országos 
zsidő vallásos, nemzeti munkásszervezetté fog 
fejlődni. 

A közgyülés a következő vere ő éret válasz- 
totta. Diszelnök, Wasserstrom Sandor E ök ar. 
Mandel József. Védnökök, dr. Mark vis Ign z, dr. 
Bárdos Imre és Koos Leo. 

A választások megejtése után a közgyülés fog- 
lalkozott a munkanétküliséggel és ezzel kapcsolat- 
ban megállapitották, hogy a szervezet 83 család 
fenntartló tagja áli ma munkanélkül. Sulyosbitja 
ezen tagok helyzetét az a körülmény, hogy a szom- 
bat megtartása miatt nem kapcsolódhatnak be, a 
város által bevezetett szükségmunkálatokba és igy 
minden támogatás nélkül néznek a nehéz tél elé. 

Minden körülményeket figyelembe véve, elha- 
tározta a közgyülés, egy zsidó munkanélkülieket 
támogató alap létesitését. 

A közgyülés ezután elhatározta, hogy felhi- 
vással fordul a zsidó közvéleményhez, hogy csekély 
10-20 leles havi összegekkel járuljanak hozzá a 
zsidó munkanélküliek segélyzéséhez. 

Mizrachi ifjusági estély Sz aá g ycsehen. 
F. hó 21-én vasárnap este 8 óljai kezdeltel, Cha- 
nukai tea estélyt s endez a szilágycsehi Mizrachi 
ifjuság, a zsidő kereskedelmi disztermében. Az es- 
tély iránt nagy az érdeklődés. 

Mizrachi meeting Szatmáron. F. hó 21-én 
vasárnap, a szatmári Mizrachi ifjuság nagy meetin- 
get rendez a Keren Erec Jisrael sel Hamizrachi bein- 
ditása alkalmából. Szónokok : Rath Etraim Oradea és 
Koffier Mose Sighet, továbbá. dr. Stern Mór, Reiter 
Mór, Weisz Izsák és Schitfer Jeromos. A 19-én 
péntek este megtartandó Oneg Sabbath alkalmából 
pedig, Ráth Efraim tart előadást. 20-án szombaton 
este a Mizrachi ifjusági block, egy nagyszabásu 
műsoros Chanuka estélyt rendez. 

0Z 
Cinematogratul FILMPALACE mozgó 

HETI MÜSORA : 

"Csütörtök, Nemek Harca. A film a férfi és nő 
örökös szerelmi harcát tárgyalja 12 felvonásban. 
Rendezte D. W. Griffith, a tőszerepben. Phillis Haver. 

Péntek, iemek Harca. 
Szombat, Dick Turpin, c gáláns bandita. A 

főszerepben, Tom Mix. 
Vasárnap délelőtt 11. Szenzációs matiné ! 
Legközelebb „Farkasok dala" hangos film, 

Lupe Valez és Garis Cooperrel ! 

Teatrut HEYM AN szinkör 

HETI MÜSORA : 
Péntek, szombat, vasárnap Zwei Herzen im 

3/4 Takt. (Két sziv egy keringőben), rendes hely- 
árakkal. 

Héttő, kedd, szerda. Tom Mix kalandjai, ren- 
des helyárakkal. Szerdán délután csak egy előadás, 
kezdete 3 órakor. 

Szenzációs karácsonyi műsor! ! 
Csütörtök, péntek, szombat. Indián szerelem. 

(Redskin). 
Vasárnap, héttő, kedd, szerda: Emil Jannings 

nagy filmje: Az én fiam. 
Az ünnepek alatt minden délelőtt szenzációs 

matinék !!! 
i TTTTr 

— Fogászati rendelő, 36 évi jó praxissal 
biró, nagyvárosban, fiatal izr. vallásu fogorvosnak 
átadó, cél a benősülés. Érdeklődni, Özv. Boross 
Lajosné urhölgynél Arad, Piata Plevnei. 

- Chanuka ünnepély az ort. hitközség 
átvabázában. A nagyváradi orth. zsidó hitközség 
árvaháza f. hó 21-én, vasárnap d. u. fél 5-kor Cha- 
nuka ünnepélyt rendez az árvaházban (Teleky u. 27) 
A vezetőség ezuton hivja meg összes tagjait és az 
érdeklődőket. Az ünnepi beszédet Főt. Fuchs Ben- 
jámin főrabbi fogja tartani. 

— Eisler Matyás cluji főrabbi halála. Va- 
sárnap d. u. kisérték ötök nyugovóra Eisler Má- 
tyás főrabbit, egész Erdély nagy részvéte mellett. 
A gyászszertartást Fischer Sándor gyu afehérvári 
főrabbi szivekbe markoló, megindultságtól és ke- 
gyelettől tűtött beszéde vezette be. Utlána Klein 
Elijáhu. dr. Kecskeméti Lipót, dr. Lőwy Ferenc, dr. 
Deutsch Ernő, dr. Nébel Abrahám főrabbik, dr. Fi- 
scher József és dr. Fischer Tivadar kamarai képvi- 
selők, dr. Marton Ernő alpolgármester, dr. Adorján 
rmin és Freu Lajos bucsuztatták el a nagy zsidó 

térfiut utolsó utjára. 3"mDYn 
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a világ minden részéből. 

Berlin. Az uj orosz-német követ, Leo Chint- 
schuk, zsidó szülők gyermeke, Poltaván született 
1868-ban. Tanulmányait Schweitzban végezte, hon- 
nan az orosz forradalom után tért vissza Orosz- 
országba. Az uj Oroszország legkiválóbb 
közgazdásza. 

egyik 

k 

Leipzig. A leipzigi egyetemi hallgatók vá- 
lasztmánya 20 szavazattal 6 ellenében elfogadta azon 
nemzeti szociálista inditványt, hogy azon külföldi 
diákok, kik a numerus clausus folytán kényszerül- 
nek elhagyni hazájukat, mivel tanulmányaikat nem 
folytathatják, nem vehetők fel az egyetem diáksága 
közé. Természetes, hogy ezen javaslat a zsidó hall- 
gatók ellen szól. 

Bukarest. A mult hét folyamán tartották meg 
a regáti rabbi konferenciát, melyen Dr. Nimerovet 
főrabbi és szenátor elnökölt. A konferencián a rab- 
biság számos képviselői vettek részt. 

Páris. A napokban az antiszemitizmus leküz- 
désére alakult nemzetközi-liga francia szekciója 
gyűlést tartott. H. G. Wells, Romain Rolland, Prof. 
Freund és Prof. Einstein diszelnöknek lettek meg- 
választva, mig Maxim Gorkij, Bernhard Schaw, Abbé 
Violet, Nitti és más előkelő zsidók és nemzsidók a 
liga becsületbiróságának tagjai lettek. 

Prof. Victor Basch előadást tartott. ,Az em- 
beri jogok ligájában" Németország és mi cimen. 
Előadás után francia nemzetiektől meg lett támadva 
és sulyos sérüléseket szenvedett. 

– Belgrád. A Spanyol király több zsidó 
kereskedőt, közöttük a jugoszláviai iparnak öt ki- 
váló képviselőjét „Merite Civil" rendjellel tüntetett 
ki. A meghatalmazott miniszter a rendjeleket nagy 
ünnepélyes keretek között nyujtotta a kitüntettek- 
nek át. 

k 

– Montreál. A hetvenötezer zsidó lelket 
számláló montreáli hitközségben nagy izgalom ural- 
kodik a montreáli polgármesternek antiszemita 
nyilatkozatai folytán, melyet az a nagy nyilvános- 
ság előtt tett. Ezen gyülésen a zsidó iskola kérdésben 
sulyos korlátozásokat helyezett kilátásba. A hitköz- 
ség panaszaival a kormányhoz fordult. 

– Buenos-Ayres. Maure Minkowski, a vi- 
lághirü zsidó festőművész, Buenos-Ayresben halálos 
kimenetelü baleset áldozata lett, A ragyogó tehet- 
ségü művész, mindössze 49 évet élt és élete való- 
ságos láncolata volt a tragikus élményeknek. Ötéves 
korában baleset következtében elvesztette hallását 
és beszélőképességét. 1905-ben maga is szenvedő 
hőse volt egy rettenetes orosz-lengyelországi pog- 
romnak, amelynek borzalmait sohasem tudta elfelej- 
teni. Monzie, francia szépmüvészeti miniszter fedezte 
fel Varsóban és meleg pártfogásába fogadta. A 
ranciák egyik legdédelgetettebb festőmüvészüknek 
tekintették. 

ak 

Jeruzsálem, Miss Henriette Sold, az ameri- 
kai Hadassah, női cionista szervezet megalapitója, 
a cionista executivéjének volt tagja, december 21- 
én lett 70 éves. Ezen alkalomból nagyobb-szabásu 
ünnepségek folytak le Jeruzsálemben. 

ingyem harisnya 
LEITNERNÉL a 

„Hófehérke'
 harisnyaházb

an 

Sas palota Piata Unirei 4. 

12 készpénzért vásárolt cikk összértéké- 
nek 1/,, rész arányában 

Ugyanott EIZALOM könyvecskére 
is vásárolhat. 

Szombatom csak este nyitva. 

ad " Ne adjom hangzatos reklámokra. 
vv 

r egy próbarendelés is meg- 
—nt,hogy legszolidabb árak 

ett a legkielégitőbb kiszol- 
gálast kapja minden tekintetben 

KOVÁCS LAJOS 
uriszabónál 

Str General Mosolu (Kert ucca) 2 
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NEKÉkeke 

ZSIDŐ HUMOR 
Nem várt válasz 

Egy „maggid" magyarázza egy városkában a 
Tóra igéit. Szavainak meghallgatására sok nép gyül 
egybe A maggid ífrenetikus hatást ér el. Másnap mi- 
kor átveszi a honoráriumot, kérdi a maggid a ros- 
h koltól: „Nos, hogytetszett a beszédem ?" ,Egész 
éjjel nem tudtam utána aludni" volt a felelet. „Esze- 
rint bőséges anyagot talált benne, ami gondolko- 

zásra ösztönözte" kérdezte a boldog szónok. „Óh 
nem azért - mondta az elnök hanem olyan rossz 
természetem van, hogyha nappal alszom, egész 
éjjel nem tudok utána aludni". 

Alacsony az asztal 

Rabbi Ezékiel Landauról mesélik, hogy egy- 
szer egy tanácskozáson feszengve ült az elnöki 
székben, amely talán magasabb termetü ember 
számára készült, irigye, Rabbi Zorach Eidlitz fel- 
használta az alkalmat, hogy csipős megjegyzést te- 
gyen: „Ugy látszik a prágai rabbiszék lúl magas a 
rabbi számára !" „Dehogy — felelt rögtön Rabbi 
Ezekiel Landau — ez a tanácsasztal túl alacsony 
nekem". 

Reb Majleeh tánca 

Reb Majlech és öccse reb Zise, akik állan- 
dóan a világot járták azon szent célból, hogy az 
embereket a jó utra téritsék, egyszer egy teljes napi 
menetelés után betévedtek egy faluba, ahol a korcs- 
máros volt az egyedüli zsidó. Az illető igen szűk 
anyagi helyzetben élt, egy szobás lakásában nem 
szálásolhatta el a jövevényeket, akik éjjelen át nála 
akartak maradni. Élengedni sem akarta őket, mert 
télviz idején volt, csinált nekik tehát fekvőhelyet a 
söntésben egy buboson. 

A két testvér hamar mély álomba merült, mert 
nagyon fáradtak voltak. Éjféltájban hangos ének- 
léssel berontottak a falu legényei az ivóba, a korcs- 
márost felverték az álmából és bort kértek. Az il- 
lető nem állhatott ellen a nagy tűlerőnek, kénytelen 
volt szótfogadni és nekik bort adni. 

Borozás közben jókedvük támadt a legények- 
nek és egyhamar táncra perdültek. Egyik közölük 
észre vette a két zsidót a buboson, oda ugrott és 
felrázta az elől fekvő reb Majlecht. Szegény hasz- 
talanul kérlelte őket, hogy hagyják őt aludni, mert 
nagyon fáradt és álmos, könyörgése mit sem hasz- 
nált, alaposan megtáncoltatták őt. 

Később a legények visszaültek a helyükre és 
tovább boroztak. Reb Majlech felhasználta a ked- 
vező alkalmat, észrevétlenül felmászott ismét a bu- 
bosra és odasugta öccsének: - Most te feküdj 
előre, nehogy megint nekem keljen majd táncolni, ha 
megjön nekik a táncoló kedvük 

Reb Zise megsajnálta bátyját és fekvőhelyet 
cserélt vele, gondolta, hogy őt fogják most hivni 
táncolni, mert ő fekszik elől. Néhány perc mulva 
ujból hozzáfogtak a tánchoz és felkiáltottak a bu- 
bosra: – Az elől fekvő zsidó már eleget táncolt, 
most jöjjön a másik, aki a fal mellett fekszik — 
és ezzel már rángatták is le Reb Majlecht a tán- 
colók közzé. Agyonfáradva került vissza reb Maj- 
lech az öccséhez egy jó óra mulva, mire az sóhaj- 
tozva megjegyezte : „Majlech brűder, venn man 
heist in Himmel tanzen, dan muss man tanzen" 

Kettős értelmü jelképes beszéd 

Egyszer egy császár összehivta a zsidókat s 
kihirdette nekik, ha nem találják el a gondolatjait, 
kiirtja őket. A zsidók elrendelnek bőjtöt. Egy siket 
ember vállalkozik, hogy ő megfelel a császárnak. 

A császár fölemeli két ujját, a siket zsidó fel- 
emeli egyik ujját. A császár fölmutat egy tojást, a 
siket ember kivesz a zsebéből egy darab sajtot. 
A császár marék gabonaszemet vesz kezébe s szét- 
szórja; a siket zsidó összeszedi a szétszórt szeme- 
ket kendőbe. A császárt teljesen kielégitik a felele- 
tek. 

Utólag a zsidők megkérdezték a siket ember- 
től, mi volt a jeleknek és a viszontjeleknek az ér- 
telme. Megmagyarázza nekik: „A császár kidugta 
két ujját, jelezvén, hogy velük kiszúrja két sze- 
memet, én jelzendő, hogy azt eggyel is megtehe- 
tem, kidugtam egy ujjamat. Aztán a császár fölmu- 
tatott tojást, jelezvén, hogy neki van eledele, én 
fölmutattam sajtot, nekem is van ennivalóm. A 
császár szétszórta a gabonaszemeket, én ezt bűn- 
nek tartván, összeszedtem." 

A császár viszont a maga udvari embereinek 
ekkép értelmezi a jeleket és viszontjeleket: „Föl- 
mutattam két ujjamat, jelezvén két istenséget, Is- 
tent és Jézust; ő viszont egy ujjával azt fejezte ki, 
hogy csak egy az Isten. Fölmutattam neki tojást, 
jelzendő Jézusnak csodás születését; ő fölmutatott 
sajtot, jelezvén, hogy Jézus emberi származásu. A 
szétszórt gabonaszemekkel példáztam, hogy Isten 
széjjel szórta Izraelt; ő viszont azt szemléltette, 
hogy Isten összegyüjti a szétszórtakat". 

mz o Rostaurant STERM za nvx 
TIMISOARA Józsofváros, 

Str. Vacarescu 34 (Bém-uc c a) 

rünberger Hermamnn 
A gyárváros orth. hitközség egyedüli 
schitejével ellátott vendégtiő 

Timiscara, Fő u. 3i sarok 
Nyári szezon alatt Buziáson is. 

olk RESTÁURAÁNT 0 Hok 

í Szörmék, Bundák, Prémek 
Leichner 

Szőrme áruházban legolcsóban beszerezhető 
ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 4 

Nyugodtan fog aludni, ha 

EXPRESS POLOSKA irtót 
használ. Kapható : 

TERN S. ENDRE 
Egy üved GÉGNÉL ORADEA, Zöldta-u. 10. 
ára 15 Lel Telefon: 378. 

Zománciényü 

tisztitja a 

A legszebb kat 
KLEIM Gőxmosáda 

Szent János ucca. 4. 

Müveszi perzsaszőnyegek, 
szövött gobelinek, külföldi fonalak 

Schulhof Emiiné 
ORIEMT Szővöművészeti Iskola 

ORADEA, Strada Ép. Ciorogariu 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel 

gyorsan és pontosan eszközöltetnek 

A n. é. közönség figyelmét felhivom, hogy 
legprimább frissen olvasztott libazsir bör 
és háj valamint elősmert legkitünőbb füs- 
tölt hust nálam a legondolhatobb olcsó ár- 
ban beszerezhető mig, az olcsó ár-hullám- 

zás tart. 
Ugyanott legprimább 
liba toll és pehely kap- 
ható legolcsóbb árban. 

FRIEDMANN 3AMU 
baromfi és zsirmagykeresk. 

Oradea, Cuza Voda 6. 

Restaurant 
Oradea, Zöldfa-u. I0, 

lb 

T0SZ 
Timigoara, Lloyd-sor 8. 

Utazóknak 10 0/o engedmény 

Hirdessen a „Népünk"-ben 
ölcsönöket 

jelzálog vagy kézizálog fedezet 
mellett elönyös feltételekkel nyujt és 

Betéteketa:orusnyua 
Banca Centralá 30C. ANON. 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 
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ELYSIUM kézimunka üzletben] 
ORADEA, Szilágyi Dezső-u 1. 

(a Hedeka kalapüzlet mellett) 
mindenféle kézimunkákat legolcsóbban 

szerezhet be. 

11A zárda-uccai zsidó templommal szem- 
Figyelemm!! a máaa chi r Ab onámatéle zsidó 
könyvkereskedésben mindentéle imakönyvek, Machzor slb. 

magyar és német forditással, valamint uj kiadásu és 
antik köryvek, 

TALESZEK 
gyári áron, Mezize. Tetilin és más imaszerek engross és 

detaíl, legolcsóbban beszerezhetök. 

A viláuhírű 3p mnn-nak 200-at meghaladó halhatatlan, 
gyönyörűü beszédel és mondásai egyedül nálam kaphatók 

iiutányos árban. 

SCHÁCHTER ÁBRAHÁM. Oradea. Zárda ucca. 

Nyomsto" i RUBINSTEN VILMOS könyvnyomdájában, ORADE, Piaja Mihai Vilcarul (Nagypiac-tér) 
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